
 

 

Προς         Αθήνα, 7 Νοεμβρίου 2024 

Τον Υπουργό Υγείας κ. Άδωνι Γεωργιάδη    Αριθ. Πρωτ:  6003 

 

Αξιότιμε κ. Υπουργέ, 

Θέμα: Μέτρα αντιμετώπισης του θηριώδους clawback 

O Πανελλήνιος Ιατρικός Σύλλογος συμμερίζεται τη βαθύτατη ανησυχία και αγανάκτηση όλων των 
κλινικοεργαστηριακών ιατρών και διαγνωστικών εργαστηρίων της χώρας μας για τη δεινή 
κατάσταση στην οποία βρίσκεται ο κλάδος της Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας, ως αποτέλεσμα 
του υπέρογκου ποσοστού του clawback και της είσπραξης των αναδρομικών πληρωμών οφειλών 
Clawback παλαιότερων ετών. Οι δυσβάστακτες αυτές απαιτήσεις του clawback, που συχνά 
υπερβαίνουν το 50% των μηνιαίων υποβολών κάθε εργαστηρίου, σε συνδυασμό με τις πρόσφατες 
απαιτήσεις του ΕΟΠΥΥ, οδηγούν τους ιατρούς και τα εργαστήρια σε οικονομικό αφανισμό, όπως 
έχουμε επανειλημμένα επισημάνει σε πρόσφατες επιστολές και συναντήσεις μας. 

Η κατάσταση είναι ιδιαίτερα επιβαρυμένη λόγω των επιπλέον δόσεων για τα οφειλόμενα clawback 
προηγουμένων ετών, οι οποίες, σε συνδυασμό με τις τρέχουσες παρακρατήσεις, δεν αφήνουν 
περιθώρια βιωσιμότητας για τον κλάδο. 

Στα πλαίσια της υπεράσπισης των επαγγελματικών συμφερόντων των κλινικοεργαστηριακών 
ιατρών και των εργαστηρίων, έχουμε πραγματοποιήσει συναντήσεις με όλους τους φορείς 
παρόχων διαγνωστικών εξετάσεων, με στόχο να βρεθεί μια δίκαιη και βιώσιμη λύση που θα 
διασφαλίζει την εύρυθμη λειτουργία του κλάδου και την παροχή ποιοτικών υπηρεσιών υγείας προς 
τους πολίτες. Θεωρούμε ότι απαιτείται άμεσα επανασχεδιασμός του συστήματος αποζημίωσης 
των διαγνωστικών εξετάσεων από τον ΕΟΠΥΥ, που θα ανταποκρίνεται στις σύγχρονες ανάγκες και 
θα λαμβάνει υπόψη τα πραγματικά κόστη των υπηρεσιών αυτών. Γι’ αυτό και σας καλούμε σε έναν 
ανοικτό, έντιμο και ειλικρινή διάλογο προκειμένου να επανασχεδιαστεί το πλαίσιο παροχής 
πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας για να είναι αποτελεσματικό, ασφαλές και οικονομικά βιώσιμο 
για το Κράτος αλλά να λαμβάνει υπόψη του τις ανάγκες τόσο του ασφαλισμένου όσο και των 
παρόχων των σχετικών υπηρεσιών. Η σημερινή εντελώς στρεβλή κατάσταση που διαιωνίζεται από 
την σύσταση του Ε.Ο.Π.Π.Υ. δεν είναι βιώσιμη. Σας καλούμε συνεπώς να προλάβετε την 



 

 

κατάρρευση του συστήματος προβαίνοντας στις σχετικές ενέργειες πριν να είναι αργά για όλους. 
Και για τους ασφαλισμένους και τους ιατρούς και το Δημόσιο! 

Στο ενδιάμεσο προκειμένου να μετριαστεί η παρούσα δυσχερής κατάσταση, προτείνουμε τα εξής 
άμεσα μέτρα ανακούφισης, τα οποία αποτελούν προϊόν διαβούλευσης και συμφωνίας όλων των 
εμπλεκομένων φορέων (ιατρών και διαγνωστικών εργαστηρίων) : 

1. Άμεση αύξηση των τιμών ΦΕΚ που βρίσκονται καθηλωμένες στα ίδια επίπεδα από το 1991 τις 
οποίες το Υπουργείο σας, παρά τις σχετικές αποφάσεις του Συμβουλίου της Επικρατείας που το 
επιβάλλουν (ΣτΕ 3619/2008, 671 & 672/2002 καθώς και τις ΣτΕ 3551/2005, 3633/2004, 368/1989), 

αρνείται να αναπροσαρμόσει. Η άμεση ελάχιστη οριζόντια αναπροσαρμογή τους ώστε να 
αντικατοπτρίζουν (τουλάχιστον) την αύξηση του δείκτη τιμών καταναλωτή επιβάλλεται τόσο 
νομικά (αποφάσεις ΣτΕ) όσο και ηθικά. 

2. Άμεση θέσπιση ειδικού ανταποδοτικού πόρου στα επιβλαβή για την υγεία προϊόντα (π.χ. 
καπνικά κτλ.), ο οποίος θα διοχετεύεται αυτόματα και αποκλειστικά στην κάλυψη των αναγκών της 
πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας. Αυτή η δίκαιη πηγή χρηματοδότησης, προερχόμενη από 
προϊόντα που επιβαρύνουν την υγεία των πολιτών, οι οποίοι στη συνέχεια θα έχουν αυξημένες 
υγειονομικές ανάγκες, αποτελεί μέτρο κοινωνικής ευαισθησίας και δικαιοσύνης.  

3. Για τις εξετάσεις που καλύπτονται από τον Ε.Ο.Π.Υ.Υ. αλλά για τις οποίες το Υπουργείο σας δεν 
έχει διαθέσει την αντίστοιχη χρηματοδότηση, απαιτείται πλήρης επανεξέταση της σκοπιμότητάς 
τους ή άμεση διάθεση των αναγκαίων κονδυλίων για τη χρηματοδότησή τους. Τονίζουμε ότι αυτό 
αποτελεί και νομική σας υποχρέωση καθώς το Συμβούλιο της Επικρατείας, με την απόφαση υπ' 
αριθμ. 136/2024 του Δ' Τμήματος, έχει επιβάλει τη χρηματοδότηση συγκεκριμένων εξετάσεων 
όπως η α) Γονοτύπηση του ιού της ηπατίτιδας C και β) Ελαστογραφία ήπατος (ΦΕΚ Β΄ 
1454/16.4.2020). Επισημαίνουμε ότι το σκεπτικό της απόφασης αυτής ισχύει και για όλες τις 
αντίστοιχες εξετάσεις που έχουν ενταχθεί χωρίς να διασφαλιστεί η χρηματοδότηση τους τα 
τελευταία έτη! 

4. Εκσυγχρονισμός του συστήματος παροχών πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας με τον εκ βάθρων 
ανασχεδιασμό του σε σύγχρονα πρότυπα λαμβάνοντας υπόψη την Ελληνική πραγματικότητα και 
τις αυξανόμενες ανάγκες (λόγω της γήρανσης του πληθυσμού) της Ελληνικής κοινωνίας.  

Τέλος, σας μεταφέρουμε την αγανάκτηση του Ιατρικού κόσμου και των Διαγνωστικών Κέντρων 
στην συνεχιζόμενη κατάσταση η οποία μπορεί να οδηγήσει σε δυναμικές αντιδράσεις. 

Αναμένουμε την άμεση ανταπόκριση σας και τη συνεργασία σας για την επίλυση των προβλημάτων 
που αντιμετωπίζει ο κλάδος της πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας. 

 


